



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΛΥΣΗ

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ

ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ
ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΒΟΥΛΗΣ

Αριθμ. Πρωτ.: 594
Ημερομ. 02/02/2024

ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ

Αθήνα, 2 Φεβρουαρίου 2024

ΘΕΜΑ: Αίτημα για την διεξαγωγή προ ημερησίας διατάξεως συζήτησης στην Βουλή (άρθ. 143 ΚτΒ) για τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι αγρότες, οι κτηνοτρόφοι και οι αλιείς της χώρας μας, τα οποία παραμένουν ανεπίλυτα και συνεχώς προστίθενται καινούργια, οδηγώντας τον πρωτογενή τομέα της χώρας στο χείλος της καταστροφής, ενώ, η Κυβέρνηση παρακολουθεί απαθής την πλήρη απαξίωσή του.

Αξιότιμε κ. Πρόεδρε,

Ο πρωτογενής τομέας θεωρείται ένας από τους βασικούς πυλώνες της Εθνικής μας οικονομίας, όπου απασχολούνται χιλιάδες αγρότες, κτηνοτρόφοι και αλιείς, οι οποίοι πιστεύουν, όχι άδικα, ότι έχουν εγκαταλειφθεί στην τύχη τους. Παρά τα πολλά που ακούνε ότι έπραξε η Κυβέρνηση για την στήριξή τους, αυτό που αντιμετωπίζουν καθημερινά είναι οι συνεχώς μειούμενες ενισχύσεις του ΟΠΕΚΕΠΕ, οι καθυστερήσεις στις αποζημιώσεις του ΕΛΓΑ, η ανεξέλεγκτη αύξηση των τιμών των

γεωργικών εφοδίων, του ηλεκτρικού αγροτικού ρεύματος (το οποίο είχε αύξηση 83% από το 2020 έως το 2023) και των τιμών στα ανταλλακτικά και λιπαντικά της τάξης του 100% την τελευταία τριετία. Ταυτόχρονα, οι χαμηλότερες τιμές που πουλάνε τα προϊόντα τους λόγω και των εισαγωγών από χώρες χαμηλού κόστους (πχ Ουκρανία, Τουρκία), δεν μπορούν επ' ουδενί να καλύψουν το κόστος παραγωγής. Έτσι, τα τελευταία χρόνια, μετά τα μνημόνια, παρουσιάζεται μείωση των καλλιεργούμενων εκτάσεων, της απασχόλησης και της γεωργικής παραγωγής. Η χώρα μας έχει από τις χαμηλότερες παραγωγικότητες αγροτικού τομέα στην ΕΕ. Μεγάλη είναι επίσης η μείωση των κτηνοτροφικών μονάδων που συνεχίζεται – με την ύπαιθρο να ερημώνει.

Παράλληλα, ο τομέας της μεταποίησης των προϊόντων που είναι σημαντικός για τη δημιουργία ολοκληρωμένων αλυσίδων παραγωγής και απασχόλησης, έχει πληγεί – ενώ σημαντικές βιομηχανίες έχουν εξαφανισθεί (ΕΒΖ, εκκοκκιστήρια κ)

Η τελευταία μεταρρύθμιση της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής ήταν το μέτρο που «ξεχείλισε το ποτήρι». Η νέα ΚΑΠ ολοκληρώθηκε, χωρίς κανένα σχεδιασμό προσαρμογής και χωρίς καμία πρόβλεψη από την Πολιτεία. Ειδικότερα, και παρά την σύσταση δύο Γενικών Γραμματειών στο Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης για τον σκοπό αυτό, ο σχεδιασμός της νέας ΚΑΠ παραχωρήθηκε σε ιδιωτική εταιρεία, έναντι 800.000 ευρώ, η οποία δεν έλαβε διόλου υπόψη τις πραγματικές ανάγκες των αγροτών, της ελληνικής πραγματικότητας και των χρόνιων λειτουργικών στρεβλώσεων που καλούνταν να επιλύσει. Αποτέλεσμα αυτής της «παραχώρησης» ήταν η δημιουργία της πολυπλοκότερης ΚΑΠ σε ολόκληρη την Ευρωπαϊκή Ένωση, η οποία όχι μόνο μπερδεύει, αντί να διαλευκάνει, τα προτεινόμενα καθεστώτα και τους τρόπους ενίσχυσης, αλλά, το σημαντικότερο είναι ότι μειώνει έως και 40% τις παρεχόμενες επιδοτήσεις.

Στο πλαίσιο αυτής της «fast track» μεταρρύθμισης της νέας ΚΑΠ, θα πρέπει να προστεθεί η παντελής έλλειψη ενημέρωσης των παραγωγών από την Πολιτεία - ειδικά όσον αφορά τις απαιτήσεις συμμόρφωσης με τις πράσινες πολιτικές «από το αγρόκτημα στο πιάτο» (farm to fork) που μπορούν να μειώσουν το ύψος των ενισχύσεων. Αυτό σημαίνει ότι, στις αρχές του 2024, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων συνεχίζει να εκδίδει διευκρινιστικές αποφάσεις για τον τρόπο

εφαρμογής της, ενώ, σε δύο μήνες (τον προσεχή Μάρτιο), αναμένεται να ξεκινήσει η διαδικασία των δηλώσεων καλλιεργειών των παραγωγών για το τρέχον έτος! Αυτό που δυσχεραίνει, επιπλέον, το γενικότερο θολό τοπίο, είναι ότι, οι παραγωγοί δεν έχουν ακόμη λάβει τις πληρωμές επιδοτήσεών τους των προηγούμενων ετών, ούτε γνωρίζουν πότε, και το κυριότερο, πόσο θα πληρωθούν.

Ένα ιδιαίτερα σημαντικό πρόβλημα αφορά στους βοσκοτόπους. Η έλλειψη ολοκληρωμένου σχεδιασμού και καθορισμού των ορίων τους, καθώς και των ορίων των γεωργικών γαιών, σύμφωνα με τα λεγόμενα Διαχειριστικά Σχέδια, καθώς επίσης, των εκκρεμοτήτων με τους δασικούς χάρτες, επιφέρει αδυναμία πλήρους χρήσης, αξιοποίησης και σωστής εκμετάλλευσής τους. Με όλα αυτά κάποιες περιοχές αποκλείονται και από την εγκατάσταση φωτοβολταϊκών, ακόμη και υψηλής παραγωγικότητας - με άγνωστες συνέπειες για το περιβάλλον και την υγεία. Με αυτόν τον τρόπο μειώνεται, περαιτέρω, η αξία των δικαιωμάτων των κτηνοτρόφων. Σήμερα, η τιμή του αγελαδινού και αιγοπρόβειου γάλακτος συνεχίζει να μειώνεται, την ίδια ώρα, που οι απλοί πολίτες-καταναλωτές βλέπουν τις τιμές τους στα ράφια των καταστημάτων να αυξάνονται. Παράλληλα, απειλείται η παροχή στον κλάδο της τυροκομίας.

Επιπρόσθετα, η έλλειψη ελέγχου στα τελωνεία όπου διακινούνται και εισάγονται καθημερινά από τρίτες χώρες εκατοντάδες τόνοι αγροτικών προϊόντων αμφιβόλου ποιότητας, ρημάζουν την εγχώρια αγροτική παραγωγή. Νέες αυξήσεις, που αγγίζουν το 3,9%, επιβάλλονται στις ασφαλιστικές εισφορές των αγροτών στον e-ΕΦΚΑ, ενώ, παράλληλα, αναμένεται και αύξηση των αντίστοιχων εισφορών τους στον ΕΛΓΑ, μία νέα ρύθμιση που θα εφαρμοστεί στα πλαίσια αναδιάρθρωσης του Οργανισμού, σύμφωνα με την κυβέρνηση.

Κύριε Πρόεδρε,

Η Κυβέρνηση θα έπρεπε να στέκεται όλα αυτά τα χρόνια αρωγός στους ανθρώπους που εργάζονται στην πρωτογενή παραγωγή και να προτείνει λύσεις στα προβλήματα που αντιμετωπίζουν και που εξακολουθούν να λιμνάζουν. Όμως, αντίθετα, η Κυβέρνηση τους εμπαιζει με μέτρα – ασπιρίνες, που μάλλον επιδεινώνουν και σίγουρα, δεν λύνουν

τα προβλήματα της, με αποτέλεσμα, να οδηγούνται στον οικονομικό μαρασμό χιλιάδες άνθρωποι και οι οικογένειές τους.

Θα πρέπει η Κυβέρνηση να ασχοληθεί σοβαρά με τον πρωτογενή τομέα της χώρας, με την παραγωγική του ανασυγκρότηση και με την προστασία του εισοδήματος των αγροτών. Θα πρέπει η Κυβέρνηση να αναλάβει ουσιαστικές πρωτοβουλίες για λύσεις και όχι να προβαίνει σε εμπαιγμό της κοινωνίας. Να μας απαντήσει επιτέλους:

Γιατί οι αγρότες είναι εξαφανισμένοι από το Ταμείο Ανάκαμψης; Γιατί δεν στηρίζονται επενδύσεις εκσυγχρονισμού της παραγωγής με τις νέες μεθόδους γεωργίας ακριβείας και αυτοματοποίησης, όπως επίσης η ανάπτυξη θερμοκηπίων αντί να προωθείται η εισαγωγή εργατών για τη διατήρηση αναχρονιστικών μεθόδων παραγωγής;

Γιατί δε λαμβάνονται κύρια μέτρα για τη μείωση της τιμής του αγροτικού πετρελαίου, του αγροτικού ρεύματος και του κόστους παραγωγής;

Γιατί δε γίνονται έλεγχοι στο περιθώριο κέρδους, σύμφωνα με τον εθνικό κατάλογο, σε εταιρείες που προμηθεύουν αγροτικά εφόδια; Γιατί δεν στηρίζεται η εγχώρια παραγωγή αγροεφοδίων και ζωοτροφών ώστε να ελεγχθεί το κόστος;

Γιατί η νέα ΚΑΠ σχεδιάστηκε με τρόπο που κατακρεουργεί το εισόδημα των αγροτών;

Γιατί δεν έχουν αποζημιωθεί ακόμη οι αγρότες της Θεσσαλίας; Γιατί δεν έχουν προωθηθεί τα αντιπλημμυρικά και εγγειοβελτιωτικά έργα για την αύξηση της άρδευσης στην Θεσσαλία και αλλού με το πρόγραμμα ΥΔΩΡ 2 (πχ σε ελαιώνες και περιοχές που απειλούνται με ερήμωση);

Γιατί δεν παρέχονται τραπεζικά κεφάλαια για την χρηματοδότηση του αγροτικού τομέα που έχει μειωθεί μετά το κλείσιμο της Αγροτικής Τράπεζας;

Τι μέτρα λαμβάνονται για την ανακούφιση από τα κόκκινα δάνεια που βαρύνουν πολλούς παραγωγούς, γεωργικού συνεταιρισμούς και επιχειρήσεις, έτσι ώστε να επαναλειτουργήσουν;

Τι μέτρα λαμβάνονται ειδικά για την παραγωγή σε απομακρυσμένες, ορεινές περιοχές και νησιά, με στόχο τη διατήρηση του μόνιμου πληθυσμού; Ειδικά στη Δυτική Μακεδονία που έχει πληγεί από την απολιγνιτοποίηση;

Τι μέτρα έχουν ληφθεί για την δημιουργία τραπεζών σπόρων, για την διαφύλαξη της εγχώριας βιοποικιλότητας και για την εξασφάλιση πρώτων υλών για την παραγωγή;

Γιατί δεν καθορίζονται αλιευτικές ζώνες, έτσι ώστε να μην υπεραλιεύεται το Αιγαίο και μάλιστα από την Τουρκία; Οι ιχθυόσκαλες της Βορείου Ελλάδος μαραζώνουν.

Γιατί δεν λαμβάνονται μέτρα, έτσι ώστε να συνδεθεί ο τουριστικός τομέας με τον πρωτογενή; Δηλαδή να καταναλώνει τρόφιμα εγχώριας παραγωγής;

Τι μέτρα λαμβάνονται για την τροφική επάρκεια της χώρας, όταν βασικοί τομείς όπως το βόειο και χοιρινό κρέας ή το γάλα στηρίζονται σε εισαγωγές ενώ ακόμη και στο ελαιόλαδο οι τιμές για τον καταναλωτή έχουν εκτοξευτεί;

Τι μέτρα λαμβάνονται για την προώθηση των Ελληνικών προϊόντων στο εξωτερικό και για την προστασία από νοθεία και παραποίηση; (πχ προϊόντα ΠΟΠ, φέτα, μέλι, ελαιόλαδο)

Γιατί δεν γίνεται ουσιαστική και πλήρης αναθεώρηση της νέας ΚΑΠ σε μία πραγματικά βιώσιμη και υποστηρικτική κατεύθυνση;

Οι πρόχειρες και βιαστικές λύσεις που έχουν υιοθετηθεί από την Κυβέρνηση δεν προσφέρουν καμία βιώσιμη λύση. Η Κυβέρνηση οφείλει να αναλάβει τις ευθύνες της και να πράξει άμεσα ό,τι είναι επωφελές για τους Έλληνες αγρότες, κτηνοτρόφους, αλιείς και για την Εθνική Οικονομία. Δεν υπάρχει άλλος χρόνος για χάσιμο. Η ευθύνη για ό,τι έχει συμβεί, συμβαίνει και θα συμβεί στον πρωτογενή τομέα είναι αποκλειστικά δική της.

Για τους παραπάνω λόγους

ΖΗΤΟΥΜΕ την διενέργεια προ ημερησίας διατάξεως συζήτησης στην Βουλή, κατά το άρθρο 143 του Κανονισμού της Βουλής, για τα αγροτικά προβλήματα και την απουσία πραγματικής πολιτικής βούλησης εκ μέρους της Κυβέρνησης να προστατέψει τον αγροτικό κόσμο της, τον πρωτογενή τομέα γενικότερα και την κοινωνία.

Με εκτίμηση,

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΚΑΙ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΟΜΑΔΑΣ ΤΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΒΕΛΟΠΟΥΛΟΣ ΚΥΡΙΑΚΟΣ

ΒΙΛΙΑΡΔΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΧΗΤΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΜΠΟΥΜΠΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ ΜΑΡΙΑ

ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΣΟΦΙΑ - ΧΑΙΔΩ

ΓΡΑΜΜΕΝΟΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΚΟΤΙΔΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΚΟΥΠΕΛΟΓΛΟΥ ΣΥΜΕΩΝ

ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ ΣΤΑΥΡΟΣ

ΣΑΡΑΚΗΣ ΠΑΥΛΟΣ

ΦΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ